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Procesy v chemicky Procesy v chemicky 
nereaktivnnereaktivníích soustavch soustavááchch

FFáázovzovéé ppřřememěěny ny ččistých listých láátektek
(jednoslo(jednosložžkovkovéé soustavy)soustavy)

Tání
Var
Sublimace

přeměna grafitu na diamant
aragonitu na kalcit

Polymorfní přeměny

Fáze × skupenství
Fáze: relativně homogenní fyzikální a chemické

vlastnosti; oddělená od jiných fází ostrým 
rozhraním (mechanicky separovatelná)

Skupenství: plynné, kalpalné, pevné
Složka: skupečná nebo fiktivní látka, pomocí které

popisujeme složení fází



StabilitaStabilita
• za daných podmínek dosahuje systém 

maximální entropie tedy minimální
hodnoty Gibbsovy funkce

• za rovnováhy jsou hodnoty molárních 
Gibbsových funkcí tedy chemických 
potenciálů všech složek v systému 
stejné bez ohledu na to, v jakých se 
vyskytují fázích



StabilitaStabilita
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entropie látky klesá 
entropie okolí roste 

Ucelk = Utav + Uok,t 
 
 
Scelk = Stav + Sok,t 

Ucelk = Ukryst + Uok,k 
Ukryst = Utav - q + w 
Uok,k = Uok,t + q - w 
Scelk = Skryst + Sok,k 
Sok,k = Sok,t + q/T = 
       = Sok,t +∆Η/T 

Za daných podmínek teploty a tlaku bude 
stabilnější vždy stav systému s vyšší
entropií. Protože jsou krystaly vždy 
uspořádanější fází, než taveniny, mohlo by 
se na první pohled zdát, že z 
termodynamického hlediska by měla být 
stabilnější tavenina, která má vyšší entropii. 
Jak vidíme ze schématu, je krystalizace 
spojena s uvolněním tepla, které způsobí v 
okolí změnu entropie. Za vysokých teplot 
nestačí toto zvýšení entropie v okolí pokrýt 
pokles entropie spojený s krystalizací dané
látky a látka je stabilní jako tavenina. Za 
nízkých teplot je naopak přírůstek entropie 
v důsledku uvolněného tepla v okolí tak 
velký, že kompenzuje i pokles entropie 
vlastní látky a látka se vyskytuje v 
krystalickém stavu. Celkové množství
vnitřní energie zůstává za libovolného 
stavu konstantní.
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FFáázový diagramzový diagram
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RovnovRovnovááhaha
Pokud je určité množství látky přeneseno z jednoho bodu do druhého, změní se Gibbsova funkce v prvním bodě o -µi,1 dni a v druhém bodě o +µi,1 dni. Celková změna je dG = (µi,2 – µi,1)dni. Pokud je chemický potenciál v prvním bodě vyšší než ve druhém, je přechod spojen s poklesem G a dojde k němu spontánně. Pouze když platí

µi,1 = µi,2 a chemické potenciály dané látky se v různých částech systému vyrovnají, nedochází k další změně G. V tomto případědosahuje systém minimální hodnoty Gibbsovy funkce a maximálníentropie. Tento stav označujeme jako rovnováhu. To platí jak pro přechody mezi různými body v jedné fázi, tak i mezi fázemi.
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FFáázovzovéé hranicehranice
µα(T1, p1) = µβ(T1, p1)
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Clapeyronova rovnice
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TT a a pp zzáávislost fvislost fáázovzovéé stabilitystability
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JednotlivJednotlivéé ppřříípadypady
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Pevný stavPevný stav
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Konstrukce fKonstrukce fáázovzovéého diagramuho diagramu
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